

家电以旧换新消费首破 1500 亿元 执行期限暂定为 2011 年底

■ 罗 亮

商务部日前公布最新家电下乡数据,截至3月上旬,全国家电以旧换新销售量和回收量分别为4026.8万台和4171.9万台,双双突破4000万台。商务部此前公布的数据显示,今年3月份,家电以旧换新拉动全国家电消费首次突破1500亿元。

商务部副部长魏建国在两会明确表示,家电以旧换新政策明年肯定要持续进行,不仅家电以旧换新政策要延续,而且家电下乡政策中还要针对需求增加新的家电品种。

为进一步促进扩大消费需求,财政部、商务部等多部门2009年6月联合下文在北京、天津、上海、江苏、浙江、山东、广东、福州和长沙等9省市试点家电以旧换新活动。自2010年6月1日起,家电以旧换新政策实施范围在原有9个试点省市的基础上,再增加19个省市,并逐步推广至全国。

家电以旧换新政策确定延长之前,家电以旧换新政策执行期限暂定为2011年底。

部分民营加油站 93 号汽油每升 7 元 成品油调价窗口迫近

■ 孙 宇



国际油价一路飙升,国内油站的价格战逐渐打不动了。随着纽约、伦敦两地油价双双站上100美元/桶,国内油站压力倍增。继不久前中石油全面取消优惠、壳牌降低旗下油站优惠幅度之后,民营油站也纷纷扛起涨价大旗。

记者了解到,油价曾是北京最低的正强加油站,93号汽油已经涨至7元/升。丰盾加油站的93号汽油继上周初上涨0.05元/升后,再次上调0.1元/升,由原来的6.85元/升涨到7元/升。记者统计,现在北京93号汽油在7元/升之下的民营油站仅30余家。

成品油调价窗口将开启

据了解,目前河南等地区柴油又现批零倒挂情况,意味着国内成品油调价压力不断加大。

据卓创资讯监测数据显示,就在上一次油价上涨7天之后,三地原油加权变化率已于3月1日再次破4%,按照发改委的成品油调价规则,调价窗口将再度开启。

但是专家分析,调价窗口开启只能说明油价具备上涨条件,最终是否上涨还取决于国内经济等多方面因素。

日本地震将加大石油需求

虽然日本海啸之初致使国际油价走低,但是业内普遍认为,随着日本灾后开始重建,当地部分核电站严重受损,只能通过石油能源补充,未来日本对石油的需求将显著加大,这将成为推高国际油价的又一不确定因素。

国际能源机构报告预计,受地震和海啸灾害影响,日本可能需要额外的石油和天然气来弥补能源供应短缺。



借双慧眼识新茶

——来自淮安茶叶市场的调查

昨天,记者在市区采访时发现,许多茶叶店和超市茶叶柜台,纷纷打出“新茶到货”的广告。据记者调查,在我市上市的新茶主要品种有浙江新昌的龙井,安吉的云片,广西金骏眉、松针、碧螺春和福建金骏眉等。新茶与去年同期相比,价格普遍上涨,涨幅都在20%以上,销售整体也呈现供不应求的状况。

■ 郎钟鸣 文/图

规模上市还需十天

“3月中下旬早春茶在我市陆续上市,而像碧螺春、西湖龙井等名茶,最早也要到4月上旬摆上我市茶柜。因此说,春茶在我市大批量上市应在4月上旬,还需十多天时间。”

开了十多年茶叶店的叶老板告诉记者,今年各地的新茶品质应该好于往年。主要原因是去年冬天特别冷,一些寄生在茶树上的害虫大多被冻死;春节前后江浙一带连下了几场大雪,不但给茶树生存的自然环境进行了大的“洗

礼”,还给了茶树蓄积能量提供了大好机会。今年茶叶大批量上市迟的主要原因也与前期倒春寒有关,像西湖龙井等名茶今年到了3月20日左右才采摘,加上加工制作的时间,上市迟那是肯定的。

叶先生告诉记者,我市新茶大规模上市比南方迟的原因还有,明前茶一般都很贵,花高价喝好茶的人较少,整体消费水准不高,一些茶叶店不敢在价格最高时进货,或大批量进货。

谨防“徐娘”扮演“新娘”

品茗茶庄的刘老板透露:“每年这时候淮安市场上都有去年秋茶翻新,冒充新茶来销售给消费者,一般外行人很难看出来。应该说目前淮安市场上销售的所谓新茶许多是翻新茶,特别是铁观音。”

据了解,现在许多茶叶批发市场对茶叶封存非常专业,许多陈茶看上去很像新茶,但在品质上却差了很多。一般茶商将前一年的秋茶通过速冻冷库进行库存,就能成为第二年翻新茶的主要来源。第二年春天时他们低于春茶的价

格批给茶叶店或超市,一些茶叶店或超市使用它冒充春茶卖。刘老板说,翻新茶的销售也很讲技巧。为保持新鲜程度,茶叶店批发回来后,必须将翻新茶放在冰箱中冷藏。店主给客人上的新茶,应该都是好茶,甚至是远高于实际销售茶叶品质的茶。待客人品尝完毕购买时,才把翻新茶冒充品尝过的新茶交给客户。

一些秋茶本来不是很值钱,也就是说价位都较低,但是经过翻新,摇身一变成为早春明前茶便身价倍增,利润能翻几番。

借双慧眼识别新茶

对于不太了解茶叶的消费者,究竟应该如何辨别?对此,顺元茶庄侯小姐告诉记者,辨别新茶陈茶,需要从形、色、香、味等方面来看。正常情况下新茶色泽光鲜,有明显的清鲜味,茶汤清香扑鼻,香气持久;而陈茶灰暗无泽,不如新茶味道新鲜。此外,茶叶还应越干越好,能捏成粉末的茶干干燥、易保存,反之容易变质。对于新茶和陈茶的鉴别,侯小姐说:“观外形,看色

泽,闻香气,品味道。消费者在一般情况下通过这四部曲可以容易辨别出新茶陈茶。”侯小姐还提醒消费者,在批发市场上还有一些不法茶商将一种染色茶作为新茶,批发给茶叶店卖给消费者。识别这种茶叶德简单,市民可取少量茶叶,蘸点水用手捻一下,如果手上留下绿色印记,就说明此茶叶染色过;如果没有,就不是染色茶叶。

商务部将解决奢侈品 国内售价高于海外问题

■ 新 华

日前,我国商务部部长陈德铭对媒体称,我国将采取促进竞争、完善物流体系、转变和创新零售模式、减轻零售企业负担等措施,解决部分国际品牌奢侈品在我国的销售价高于海外价的问题。



日本发生特大地震灾害后,鉴于福岛核电站事故的严重性和不确定性,国家质检总局已要求各地检验检疫机构对日本输华食品进行放射性监测,确保日本输华食品安全。昨天,顾客在青岛一超市选购日本食品。

■ 李紫恒 摄

受西北干旱及外盘影响 玉米身价比去年翻倍

■ 新 华

“从春节到现在,玉米就没便宜过。”日前在潭村肉菜市场,买菜的张先生指着12元/公斤的甜玉米告诉记者:“最近一个多月,玉米都是这个价钱上下,一根玉米就要三四元,实在太贵了。”而之前一路走跌的菜价,随着近期广州市部分蔬菜进入生产淡季,价格也开始小幅涨了起来。

在东川新街市,16日甜玉米也卖到了12元/公斤,江南西肉菜市场稍便宜,卖9元/公斤,厚德肉菜市场卖8元/公斤。张先生告诉记者:“这个价格比去年大概贵了一倍。”就连连锁饮品店黄记玉米汁,每杯饮品也涨了0.5元-1元不等。

为何最近玉米这么贵?南沙横沥镇甜玉米协会负责人马兆文告诉记者:“这个时候本地的玉米才下种,5月份才能收成。现在市面上的玉米都是外地运来的。”

记者在中国玉米网也查询到,春节过后,受西北部地区干旱及外盘上涨影响,玉米期货大幅上扬拉动现货价格一路走高。近期市场受多方因素影响,玉米收购价格又连创历史新高。

